



القرآن الحکیم

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ
عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

(ترجمہ): اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو تم پر بھی روزے اسی طرح فرض کر دیے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر کئے گئے تھے تاکہ تم متقی بنو۔

لندن

اسٹریٹیشنل

ہفت روزہ

الفضل

مدیر اعلیٰ: رشید احمد چوہدری

شمارہ ۸

جلد ۱ جمعہ ۲۵ فروری ۱۹۹۳ء ۱۳ رمضان ۱۴۱۳ھ

جلد ۱

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جو شخص خدا تعالیٰ کی راہ میں مرتا ہے، وہی اس سے زندگی پاتا ہے

جاننا چاہئے کہ خدا تعالیٰ نہایت کریم و رحیم ہے۔ جو شخص اس کی طرف صدق اور صفا سے رجوع کرتا ہے وہ اس سے بڑھ کر اپنا صدق و صفا اس سے ظاہر کرتا ہے۔ اس کی طرف صدق دل سے قدم اٹھانے والا ہر گز ضائع نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ میں بڑے بڑے محبت اور وفاداری اور فیض اور احسان اور کرشمہ خدائی دکھلانے کے اخلاق ہیں مگر وہی ان کو پورے طور پر مشاہدہ کرتا ہے جو پورے طور پر اس کی محبت میں محو ہو جاتا ہے۔ اگرچہ وہ بڑا کریم و رحیم ہے مگر غنی اور بے نیاز ہے۔ اس لئے جو شخص اس کی راہ میں مرتا ہے وہی اس سے زندگی پاتا ہے اور جو اس کے لئے سب کچھ کھوتا ہے اسی کو آسمانی انعام ملتا ہے۔

خدا تعالیٰ سے کامل تعلق پیدا کرنے والے اس شخص سے مشابہت رکھتے ہیں جو اول دور سے آگ کی روشنی دیکھے اور پھر اس سے نزدیک ہو جائے یہاں تک کہ اس آگ میں اپنے تئیں داخل کر دے اور تمام جسم جل جائے اور صرف آگ ہی باقی رہ جائے۔ اسی طرح کامل تعلق والادن بدن خدا تعالیٰ کے نزدیک ہوتا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ محبت الہی کی آگ میں تمام وجود اس کا پڑ جاتا ہے اور شعلہ نور سے قالب نفسانی جل کر خاک ہو جاتا ہے اور اس کی جگہ آگ لے لیتی ہے۔ یہ انتہا مبارک محبت کا ہے جو خدا سے ہوتی ہے۔ یہ امر کہ خدا تعالیٰ سے کسی کا کامل تعلق اس کی بڑی علامت ہے کہ صفات اللہیہ اس میں پیدا ہو جاتی ہیں اور بشریت کے رذائل شعلہ نور سے جل کر ایک نئی ہستی پیدا ہوتی ہے اور ایک نئی زندگی نمودار ہوتی ہے جو پہلی زندگی سے بالکل مغائر ہوتی ہے۔ اور جیسا کہ لوہا جب آگ میں ڈالا جائے اور آگ اس کے تمام رگ و ریشہ میں پورا غلبہ کر لے تو وہ لوہا بالکل آگ کی شکل پیدا کر لیتا ہے مگر نہیں کہہ سکتے کہ آگ ہے گو خواص آگ کے ظاہر کرتا ہے۔ اسی طرح جس کو شعلہ محبت الہی سر سے پیر تک اپنے اندر لیتا ہے وہ بھی مظہر تجلیات اللہیہ ہو جاتا ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے کہ وہ خدا ہے بلکہ ایک بندہ ہے جس کو اس آگ نے اپنے اندر لے لیا ہے اور اس آگ کے غلبہ کے بعد ہزاروں علامتیں کامل محبت کی پیدا ہو جاتی ہیں۔ کوئی ایک علامت نہیں ہے تا وہ ایک زیرک اور طالب حق پر مشتبہ ہو سکے بلکہ وہ تعلق صد ہا علامتوں کے ساتھ شناخت کیا جاتا ہے۔ منجملہ ان علامات کے یہ بھی ہے کہ خدائے کریم اپنا فصیح اور لذیذ کلام وقتاً فوقتاً اس کی زبان پر جاری کرتا رہتا ہے جو الہی شوکت اور برکت اور غیب گوئی کی کامل طاقت اپنے اندر رکھتا ہے اور ایک نور اس کے ساتھ ہوتا ہے جو بتلاتا ہے کہ یہ یقینی امر ہے ظنی نہیں ہے اور ایک ربانی چمک اس کے اندر ہوتی ہے اور کدورتوں سے پاک ہوتا ہے اور بسا اوقات اور اکثر اور اغلب طور پر وہ کلام کسی زبردست پیش گوئی پر مشتمل ہوتا ہے اور اس کی پیش گوئیوں کا حلقہ نہایت وسیع اور عالمگیر ہوتا ہے۔ اور وہ پیش گوئیاں کیا باعتبار کمیت اور کیا باعتبار کیفیت بے نظیر ہوتی ہیں۔ کوئی ان کی نظیر پیش نہیں کر سکتا اور ہیبت الہی ان میں بھری ہوئی ہوتی ہے اور قدرت تامہ کی وجہ سے خدا کا چہرہ ان میں نظر آتا ہے۔

مولوی خیر الدین صاحب نے جواب دیا کہ جب تک قادیان سے اجازت نہ آوے ہم قطعاً مناظرہ نہیں کریں گے۔ اس پر مخالفین نے خوشی کے ترانے گانے شروع کر دیے۔ نمبر دار ان کے پاس آیا اور کہا کہ دیکھو بہت رسوائی ہو رہی ہے، بہت بدنامی ہو رہی ہے۔ یا تو تم مناظرہ مانو یا میں ان کو یہاں سے کسی طریقے سے رخصت کروں۔ تو انہوں نے کہا کہ ہمارا تو ایک پیر و مرشد ہے اسکی اجازت کے بغیر تو ہم کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ ہمیں مناظرے کا کوئی خوف نہیں۔ مگر اجازت نہیں ہے۔ جب تک اجازت نہ آئے ہم ایسا نہیں کریں گے۔ اتنے میں پیغامبر واپس آیا اور اس نے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مناظرے کی اجازت نہیں دی۔ مناظروں کے نتیجے میں فائدہ کم ہوتا تھا اور مولوی شرارت بہت کرتا تھا۔ کذب بہت اچھالتا تھا۔ جس سے احمدیوں کو بڑی گہری روحانی اذیت پہنچتی تھی۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مناظرے بند فرمادیے۔ لیکن یہ سننا تھا کہ وہاں قیامت کا گند برپا ہو گیا۔ اس قدر گالیاں دی گئیں۔ اس قدر گند بگا گیا۔ اس فحش خوشی میں شادیاں بجانے لگے۔ سوائے اس کے کہ ہمارا دل خون ہو اور کچھ بھی نہیں کر سکتے تھے۔ کہتے ہیں کہ ہم نے ایک عجیب نظارہ دیکھا کہ جمعہ کے دن ہر سیاں سے ایک جماعت قادیان صبح گئی۔ ہم نے حیرت سے ان سے پوچھا کہ تم نے تو ظاہری طور پر ہماری شکست کے شادیاں بجانے تھے، تم یہاں کیا کرنے آگئے ہو۔ انہوں نے کہا کہ واقعہ یہ ہے کہ ہم نے آپکے چروں کو بھی دیکھا اور ان کے چروں کو بھی دیکھا۔ وہاں ہمیں سوائے ضلالت اور گمراہی کے کچھ نظر نہ آیا اور آپ کے چرے پر ہم نے خدا کا نور دیکھا۔ صداقت کے نشان دیکھے۔ پس ہمارے دلوں نے ہمیں مجبور کر دیا کہ جو آنکھوں نے دیکھا ہے، وہ مانیں اور ہم بھی کشل کشل یہاں بیعت کے لئے حاضر ہو گئے ہیں۔ [۸]

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے حق میں بھی قرآن کریم کی یہ گواہی بڑی شان کے ساتھ پوری ہوئی *سَيُنَافِثُ فِي دُجُوبِهِمْ فَمِنْ أَثَرِ النَّجْوٰ*

اولین دور کے تابعین

قادیان کے دوسرے دور میں مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ و ناظر اعلیٰ قادیان خود بھی بہت پاک نمونہ رکھنے والے تھے۔ صحابہ کے تربیت یافتہ تھے۔ آپ کا قادیان کے ہندو سکھوں پر اتنا اثر تھا کہ باوجود اسکے کہ قادیان کی بستی میں احمدیوں کی تعداد بہت معمولی سی تھی۔ پھر بھی ان پر اعتماد کی وجہ سے انکو قادیان کی کونسل کا چیئرمین منتخب کر لیا گیا تھا۔ بڑا وقار تھا۔ بڑی عزت تھی۔ اور حضرت شیخ عبدالرحمن صاحب جن کو جٹ کہا جاتا تھا، ان کے نیک اثر کے نتیجے میں قادیان کی جو باقی آبادی تھی، خدا کے فضل سے قادیان کے درویشوں کے بہت قریب آئی اور انکی ہمیشہ عزت کرتی رہی۔

خلفاء کے دور میں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تربیت یافتہ لوگ تھے، انکا فیض براہ راست بھی جاری رہا۔ ان کی تربیت پانے والے تابعین پر بھی ان کے پاک اثرات نیک صفتوں کی صورت میں رونما ہوئے۔ ان کے نتیجے میں بہت سے حسن سیرت والے نئے وجود تراش دیئے۔ اور بڑی کثرت سے ہم نے وہاں اولین تابعین کو بھی صحابہ کے رنگ میں رنگین پایا۔ ایک لمبے عرصہ تک ایسا پاک نمونہ قادیان میں اپنے جلوے دکھاتا تھا۔ بعض دفعہ بعض غیر اور بعض مستشدد مخالف بھی قادیان آکر حیرت کے

ساتھ اس بستی کو دیکھتے تھے اور یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جایا کرتے تھے کہ قرون اولیٰ کے رنگ کسی میں دیکھنے ہوں تو قادیان آکر دیکھے۔ حتیٰ کہ علامہ اقبال نے بھی جنہوں نے بہت مخالفت کی ایک موقع پر یہ بیان دیا کہ اگر کسی نے اسلام کا ٹھیٹھ نمونہ، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا ٹھیٹھ نمونہ دیکھنا ہو تو وہ قادیان آکر دیکھے۔ ۱۹۱۳ء میں ایک جرنلٹ وہاں تشریف لائے۔ ان کا نام محمد اسلم تھا۔ قادیان کچھ دن ٹھہر کر وہ واپس گئے۔ قادیان کے تاثرات لکھتے ہوئے وہ قلمطراز ہیں۔ ”عام طور پر قادیان کے احمدی جماعت کے افراد کو دیکھا گیا تو انفرادی طور پر ہر ایک کو توحید کے نشے میں سرشار پایا اور قرآن مجید کے متعلق جس قدر صادقانہ محبت قادیان میں دیکھی۔ کہیں نہیں دیکھی۔ صبح کی نماز منہ اندھیرے چھوٹی مسجد میں پڑھنے کے بعد جسے مسجد مبارک کہا جاتا ہے۔ میں نے گشت کی تو تمام احمدیوں کو بلا تیز بڑے، چھوٹے میں نے لیب کے آگے قرآن مجید پڑھتے دیکھا۔ دونوں احمدی مسجدوں میں دو بڑے گروہوں اور اسکول کے بورڈنگ میں

سینکڑوں لڑکوں کی قرآن خوانی کا موثر نظارہ مجھے عمر بھر یاد رہے گا۔ حتیٰ کہ احمدی تاجروں کا صبح سویرے اپنی دکانوں اور مسافروں کا مقیم مسافر خانوں کی قرآن خوانی بھی ایک نہایت پاکیزہ سین پیدا کر رہی تھی۔ گویا صبح کے وقت معلوم ہوتا تھا کہ قدوسیوں کے گروہ در گروہ آسمان سے اتر کر قرآن کریم کی تلاوت کر کے نوع انسان پر قرآن مجید کی عظمت کا سکھانے آئے ہیں۔ غرض احمدی قادیان میں مجھے قرآن ہی قرآن نظر آیا“ [۹]۔ کیسی بے اختیاراری میں ان سے کیسی سچائی کی باتیں نکل آتی ہیں۔ ان کے قلم نے جو سچائی کے موتی بکھیرے ہیں یہ حقیقت میں بہت گہری باتیں ہیں۔ جن کا تعلق حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض احادیث سے بھی ہے۔ جن میں سے ایک حدیث میں نے گذشتہ حصوں میں آپ کے سامنے پیش کی تھی کہ جہاں صدق دل کے ساتھ ذکر الہی ہوتا ہے، گروہ در گروہ، طبق در طبق فرشتے نازل ہوتے ہیں اور جسمکھٹا کر جاتے ہیں۔ اور زمین سے عرش تک نضا فرشتوں سے بھرپور ہو جاتی ہے۔ پس ایسی کیفیت جو انہوں نے وہاں محسوس کی ہے حالانکہ وہ احمدی نہیں تھے کہ قدوسیوں کے گروہ در گروہ آسمان سے اتر کر یوں معلوم ہوتا، قرآن مجید کی تلاوت کر رہے ہیں۔

درویشان قادیان کو نصیحت

پس اے درویشان قادیان! آج بھی ویسے نمونے دکھاؤ، آج بھی قادیان کی گلیوں میں صبح ایسی ہی تلاوت کی آوازیں بلند ہوں۔ باہر سے آنے والے آکر اس نظارے سے متاثر نہ ہو سکتے ہوں تو نہ ہوں۔ آسمان سے فرشتے نازل ہوا کریں۔ ہر صبح بھی گواہی دیا کرے کہ خدا تعالیٰ کے قدوسیوں کا ایک گروہ اس بستی میں آج بھی زندہ ہے اور ان پاک نشانات کی حفاظت کر رہا ہے جو ہمیشہ زندہ رکھنا جماعت احمدیہ کا فرض ہے۔ خدا کرے کہ اسکی آپ کو توفیق ملے جو حاضرین جلسہ آج وہاں تشریف لائے ہیں یا تشریف لائے ہیں۔ جب جلسہ کا اختتام ہو گا تو کچھ تو آج ہی شاید واپس چلے جائیں مگر ایک بڑی تعداد وہاں ٹھہرے گی۔ ان سے میں کہتا ہوں کہ وہ کل صبح کی نماز کے بعد انہی نظاروں کو دہرائیں۔

ان نظاروں کو دوبارہ زندہ کر دیں تاکہ قادیان کی گلی گلی زیادہ روشن اور منور ہو جائے۔ فرشتے آسمان سے اتر کر آپ پر سلام بھیجیں اور ایسے پاک نظارے ہوں جن کو دیکھ کر وہ جو قرآن کے نور سے وابستہ نہیں ہیں انکو بھی بینائی نصیب ہونے لگے۔ خدا انہیں بھی آنکھیں عطا کر دے کہ وہ اس نور سے فیض یاب ہونے کی طاقت پا جائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی ان نظاروں کے فیض سے اسلام کی طرف مائل کر دے۔ دیکھئے اسلام کی طرف مائل کرنا کچھ تو زبان سے ممکن ہوتا ہے اور کچھ عمل صالح سے ہوا کرتا ہے اور جب تک عمل صالح کی گواہی، زبان کی گواہی کے ساتھ نہ ہو، کوئی بھی حقیقت نہیں رکھتی۔ جتنا چاہے کوئی جرب زبانی سے کام لے۔ اگر عمل صالح اس کا ساتھ نہ دے تو زبان کی گواہی کا کوئی اثر طبیعت پر نہیں پڑتا لیکن عمل صالح ایک ایسی قوت رکھتا ہے کہ زبان اس کا ساتھ نہ بھی دے تب بھی وہ دلوں کو تبدیل کر دیتا ہے اور بہت سے ایسے خاموش خدا کے بندے ہیں۔ بہت سے ایسے متقی ہیں جنہوں نے زبان کے ذریعے لوگوں کو نہیں بلایا۔ لیکن ان کا دل، ان کا پاک وجود ایک غیر معمولی مقناطیس قوت اپنے اندر رکھتا تھا اور لوگ خود بخود انکی طرف کھینچے چلے آتے تھے۔ پس آج قادیان کی بستی کو ایسے صاحب جذب بزرگوں کی ضرورت ہے، ایسے متقیوں کی ضرورت ہے جن کی کشش ماحول کو اپنی طرف بڑی قوت کے ساتھ کھینچنے لگے۔ اور وہ چاہیں بھی کہ نہ آئیں تب بھی لوگ کشاں کشاں آپکی طرف چلے آئیں۔ اللہ تعالیٰ آپکو اسکی توفیق بخشے۔

قادیان میں ان اقدار کی حفاظت ہوتی رہی یہاں تک کہ تقسیم ہند کا وقت آیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اہل قادیان ان اعلیٰ قدروں کی حفاظت کرنے والے تھے۔ اس دور کی ایک گواہی ایک غیر احمدی ایڈیٹر کے قلم سے میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ اخبار ”ریاست“ کے ایڈیٹر صاحب ۱۹۵۷ء میں ۲ دسمبر کی اشاعت میں لکھتے ہیں۔ ”یہ واقعہ انتہائی دلچسپ ہے کہ مشرقی پنجاب میں خونریزی کا بازار گرم تھا۔ مسلمانوں کا مسلمان ہونا ہی ناقابل معافی جرم تھا۔ مشرقی پنجاب کے کسی ضلع کے کسی مقام پر کوئی بھی مسلمان باقی نہ تھا۔ وہ یا تو پاکستان چلے گئے یا قتل کر دیئے گئے۔ قادیان میں چند درویش صفت احمدی تھے جنہوں نے اپنے مقدس مذہبی مقامات چھوڑنے سے انکار کر دیا۔ انہوں نے تنگ شرافت لوگوں سے تنگ انسانیت مظالم برداشت کئے۔ ان کو بلا خوف تردید مجاہد قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور جن پر آئندہ کی تاریخ فخر کرے گی۔ کیوں کہ امن وامان کے زمانے میں تو ساتھ دینے والی تمام دنیا ہوا کرتی ہے۔ ان لوگوں کو انسان نہیں فرشتہ قرار دینا چاہئے۔

جو جان ہتھیلی پر رکھ کر اپنے شعار پر قائم رہیں اور موت کی پرواہ نہ کریں۔

اب بھی قادیان کے درویشوں کے اسوہ حسنہ کا خیال آتا ہے تو احترام کے جذبات کے ساتھ گردن جھک جاتی ہے اور ہمارا ایمان ہے کہ یہ ایسی شخصیتیں ہیں جن کو آسمان سے نازل ہونے والے فرشتے قرار دینا چاہئے۔ [۱۰]۔ پس کل تک جو تم غیروں کی زبان پر بھی فرشتے کہلاتے تھے۔ آج اپنے اعمال میں ایسی تبدیلی روانہ رکھی کہ جس کے نتیجے میں اپنے بھی تمہیں فرشتہ نہ کہہ سکیں۔ تقویٰ ایک ایسی نعمت ہے جو حاصل ہونے کے باوجود پھر بھی حفاظت چاہتی ہے۔ قدم، قدم پر ہر قسم کے خزانوں پر ڈاکے بھی پڑا کرتے ہیں۔ جگہ جگہ سے دلوں میں بد نیتیں پیدا ہوتی ہیں۔ اور جہاں بھی دولت کو دیکھتے ہیں تو بعض بد نیتوں والے لوگ اس دولت کو حاصل کرنے کے لئے یا حاسد لوگ اس دولت کو ضائع کرنے کے لئے کوشش ضرور کرتے ہیں۔ آپ کو جو دولت نصیب ہے۔ اگر ایسے صاحب رشک لوگ پیدا ہوں جو آپ سے اس دولت کو لینا چاہیں تو اس میں قطعاً کسی کج سوسلی کی ضرورت نہیں۔ یہ وہ دولت ہے جو ہزار بانٹو تو ختم نہیں ہوگی۔ اس لئے ضرور ان کو دیتے چلے جاؤ۔ لیکن اس دولت کی پہلے اپنے دلوں میں حفاظت کرو، پھر یہ برکت ایسی ہے جس کا سلسلہ کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ لیکن ان حاسدوں سے بچو جو تمہارے سینوں میں ان دولتوں کو بھسم کر دینا چاہتے ہیں۔ خود انکو اس دولت کی کوئی قدر نہیں ہے۔ ہیروں اور جواہرات کو مٹی اور کنکر پتھر سے زیادہ قیمتی نہیں سمجھتے لیکن پھر بھی انکے دلوں کی گہرائیوں میں یہ احساس ضرور ہے کہ ہم جسے کنکر پتھر سے زیادہ عزت نہیں دیتے انہی کنکر پتھروں میں غیر معمولی چمک ہے۔ ان میں غیر معمولی جذب اور کشش ہے اور اس احساس سے وہ ملتے ہیں اور آپ کی نیکی کی قوتوں کو بھی جلا کر خاکستر کر دینا چاہتے ہیں۔ یہ لوگ ظاہری طور پر اس طرح حملہ آور نہ بھی ہوں، مختلف بیانیوں سے آپکو پھسلانے کی کوشش کرتے ہیں جیسے آدم کو شیطان نے پھسلانے کی کوشش کی تھی، نیکی کے لباس میں آیا تھا۔ نیک نصیحت کرتے ہوئے آدم کو بظاہر ایک ابدی زندگی کی راہ دکھائی تھی مگر حقیقت میں وہ ایک ازلی موت کی راہ تھی۔ پس ذرا سی ٹھوکر کے نتیجے میں آدم خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا مورد بنا اور اگر خدا تعالیٰ آدم کو خود استغفار نہ سکھاتا اور خود اسے قبول نہ فرماتا تو یہ ساری انسانیت جو آج آدم سے پیدا ہوتی ہے۔ یہ تمام کی تمام ہلاک ہو جاتی۔

پس قادیان کے نور کی حفاظت کریں۔ قادیان کے تقویٰ کی حفاظت کریں اور حاسدوں سے بچ کر رہیں۔ جو طرح طرح کے بھیس بدل کر آپ کے پاس آئیں گے۔ آپ کو دوستی کی دعوت دیں گے۔ دنیا کی چمک دمک سے متاثر کرنے کی کوشش کریں گے۔ دنیا کے کاموں کی طرف کھینچیں گے اور کہیں گے کہ اے درویشو تم نے تو اپنی زندگیاں ضائع کر دیں۔ دیکھو باہر آزاد دنیا میں بسنے والے لوگ کیا کچھ کما بیٹھے ہیں۔ کہیں سے کہیں پہنچ گئے ہیں اور تم نے اپنی جانیں، اپنی دولتیں، اپنے بچے، قادیان کی اینٹوں پر نذا کر دیئے اور ہاتھ کچھ بھی نہیں آیا۔ یہ جاہل لوگ ہیں۔ یہ جھوٹے ہیں۔ یہی ہیں جو شیطان ہیں۔ حقیقت میں جو سعادتیں آپ کو نصیب ہوئی ہیں اگر آپ ان کی قدر کرنے والے بنیں تو خدا آپ کو دنیا میں بھی بے شمار دے گا اور آخرت میں بھی بے شمار دے گا۔ اگر دنیا میں آپ خدا کے فضل اپنے پر اترتے ہوئے نہیں دیکھ رہے تو یہ خطرے کا مقام ہے۔ بعض دفعہ ایسا ضرور ہوتا ہے کہ اس دنیا میں خدا کے فضل کچھ عرصہ کے لئے نازل نہیں ہوتے۔ یعنی دنیاوی لحاظ سے خدا کے پاک بندے آزمائش میں ڈالے جاتے ہیں۔ جہاں تک میں نے پاک لوگوں کی سیرت کا مطالعہ کیا ہے، میں نے دیکھا ہے کہ ایسی آزمائشیں کچھ عرصہ تو چلتی ہیں، پیشہ کے لئے ساتھ نہیں دیتیں۔ ضرور نیک لوگوں پر ایسے وقت آتے ہیں کہ جس دنیا کو وہ ٹھکرا دیتے ہیں، وہ دنیا ٹھوکر میں کھانے کے باوجود ان کے پیچھے لگتی ہے۔ ہاتھ باندھ کر خدمت کے لئے حاضر ہوتی ہے اور یہ عرض کرتے ہوئے ان کے سامنے پہنچتی ہے کہ تم ہم سے جیسا چاہو سلوک کرو۔ جن نیک کاموں پر چاہو خرچ کرو۔ ہم تمہارے بندے بن کر تمہارے پاس رہیں گے۔ خدا اپنے نیک بندوں کی قربانیوں کو کبھی ضائع نہیں کیا کرتا۔ اگر ظاہری طور پر آپ دیکھیں کہ آپ سے وہ سلوک نہیں ہے تو خدا سے شکایت نہ کریں اور اپنے نفسوں کو ٹٹولیں اور دیکھیں کہ کہیں ایسا تو نہیں کہ آپ نے قربانی کرنے کے بعد اس قربانی کو ضائع کر دیا ہو۔ اللہ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ سوت کا تنے والی اس عورت کی طرح نہ بنا کہ جس نے سوت کا تنہا ہوا اور جب وہ نکلا موٹا ہو جائے تو خود اسے چھوٹے چھوٹے دھاگوں میں کاٹ کر ضائع کر دے اور خود اسے بے کار بنا دے۔ بعض دفعہ ایک لمبی محنتوں کے کاتے ہوئے سوت بھی چھری کے ایک وار سے ریزہ ریزہ ہو جاتے ہیں۔ اور انکی کوئی بھی قیمت باقی نہیں رہتی۔ پس اہل

قادیان سے جن سے میں مخاطب ہوں بڑے درد کے ساتھ یہ عرض کرتا ہوں کہ ان روشن نشانوں کی حفاظت کریں، جن کا ذکر میں نے صحابہ کی زندگی کی مثالوں کے طور پر آپ کے سامنے رکھا ہے جن کا ذکر صحابہ کی نسلوں میں ہی نہیں بلکہ ان کے بعد تابعین کی نسلوں میں بھی ہمیں دکھائی دیتا ہے۔ خلفاء کے دور میں قادیان میں بسنے والے بزرگ جس طرح اپنے فرائض ادا کیا کرتے تھے۔ ان کے میں نمونے آپ کے سامنے رکھتا ہوں تا قادیان میں رہنے والے قادیان کے درویش اپنے نفسوں پر غور کریں کہ آج بھی آپ میں ایسے پاک نمونے دکھانے والے موجود ہیں۔ حضرت چودھری برکت علی صاحب تحریر فرماتے ہیں، ”خاکسار پر کتنا بڑا احسان ہوا کہ مجھے ایک ساتھ چار کام کرنے کا موقع عطا فرمایا۔ مجھے بعض لوگوں کا تجربہ ہے کہ انہیں ایک کے بعد جب دوسرا کام دیا جائے تو گھبراتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آپ نے کام دے دیا ہے۔ ساتھ چار کلرک بھی تو دیں۔ ساتھ اور ذرائع بھی تو مہیا کریں۔ یہ بھی تو دیکھیں کہ کس دفتر میں ہم بیٹھے ہوئے ہیں لیکن حضرت چودھری برکت علی صاحب جن کو میں نے خود دیوانہ وار کام کرتے ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے وہ یہ لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا خاکسار پر کتنا بڑا احسان ہوا کہ مجھے ایک ساتھ چار کام کرنے کا موقع عطا فرمایا۔ کشمیر فنڈ اور دارالانوار کے کام کے لئے دو مددگار بھی مل گئے تھے۔ لیکن آڈیٹ اور تحریک جدید کا کام خاکسار اکیلے ہی کر رہا تھا۔ آج جو ساری دنیا میں تحریک جدید کا نظام جاری ہے اور لکھو کھانفوس کو اللہ تعالیٰ ایک ایک سال میں احمدی ہونے کی توفیق عطا فرما رہا ہے۔ ایک زمانہ ایسا تھا یعنی وہ دور، وہ زمانہ نہیں جو مسیح موعود کا زمانہ ہو۔ وہ زمانہ جسے ہم نے بھی بچپن میں اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ ایک چودھری برکت علی صاحب دفتر میں بیٹھے ہوئے، رات کی بتیاں جلا کر کام کیا کرتے تھے۔ بسا اوقات جب ہم وہاں سے گزرتے تھے تو حیران ہو کر دیکھا کرتے تھے کہ سب دفاتر کے وقت ختم ہو گئے۔ ان کا ابھی وقت ختم نہیں ہوا۔ کہتے ہیں کہ آڈیٹر کا کام جو بڑا بھاری کام ہے اور تحریک جدید کا تمام تر کام میں اکیلا ہی کیا کرتا تھا۔ حضور کی خدمت میں روزانہ رپورٹ پیش کرنے کے لئے، حسابات پیش کرنے کے لئے رپورٹ بنانے اور خطوط کی منظوری کی روزانہ اطلاع دینے اور تحریک جدید کی روزانہ رپورٹ پیش کرنے کے بعد مزید تکمیل کے لئے دفتر کی پابندی کا سوال ہی نہ رہا۔ نہ ہی میں نے ۱۹۰۲ء سے ۱۹۰۸ء اور ۱۹۰۹ء سے اب تک اس کا خیال کیا کہ دفتر کا وقت ختم ہو گیا۔ چلو گھر چلیں۔ یہ بات گھنٹی میں پڑی ہوئی تھی کہ جب تک روزانہ کا کام ختم نہ ہو۔ دفتر بند نہ ہو۔ ضرورت پڑے تو گھر لے جا کر روزانہ کام ختم کرو۔ کبھی دفتر کے وقت کا خیال نہیں رکھا۔ بلکہ روزانہ کام ختم کرنا اپنا اصول بنا لیا۔“ حضرت مصلح موعود نے بھی چودھری برکت علی صاحب کے متعلق فرمایا کہ چودھری برکت علی صاحب ان چند اشخاص میں سے ہیں جو محنت، کوشش اور اخلاص سے کام کرنے والے ہیں اور جن کے سپرد کوئی کام کر کے پھر انہیں یاد دہانی کی ضرورت نہیں ہوتی“ [۱۱]۔ اس دور میں بھی اللہ تعالیٰ ہمیں بکثرت ایسے سلطان نصیر عطا فرما رہا ہے جن کے اوپر جتنا بوجھ لادتے چلے جائیں اتنا ہی وہ شوق سے اٹھاتے چلے جاتے ہیں۔ اتنا ہی ان فرائض پر پورا اترتے چلے جاتے ہیں۔ بعض دفعہ میں حیرت سے دیکھتا ہوں ان لوگوں کو کہ کیسے اتنا بوجھ اٹھالیا۔ بعض دفعہ شفقت کے اظہار کے طور پر ان کا شکریہ ادا کرنے کی خاطر ان کی تعریف کرتا ہوں۔ اور کہتا ہوں کہ آپ کو بہت تکلیف دی گئی۔ بہت آپ نے بوجھ اٹھایا تو حیرت سے دیکھتے ہیں کہ تکلیف؟۔ آپ نے تو بہت بڑا احسان کیا ہے۔ اتنا لطف آیا اس کام کا زائد بوجھ اٹھانے کا۔ کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ساری زندگی کا لطف بس انہی دنوں میں سمٹ گیا ہے۔

پس جو لوگ خدا کی خاطر اپنے آپ کو مشقت میں ڈالتے ہیں۔ خدا کو گواہ ٹھہرا کر یہ آپ کو بتاتا ہوں کہ ان کو کوئی تکلیف نہیں ہو رہی ہوتی۔ باہر کی آنکھیں دیکھتی ہیں کہ وہ تکلیف میں مبتلا ہیں لیکن اللہ کی خاطر تکلیف اٹھانے والوں کے لئے ہر تکلیف آسان کر دی جاتی ہے۔ یہ وہی مضمون ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے آگ کو گلزار بنانے والا مضمون ہے۔ دنیا سمجھتی ہے کہ ابراہیم آگ میں جھونکا گیا ہے لیکن ابراہیم علیہ السلام کے دل سے پوچھو تو وہ کہے گا کہ میں بار بار اس آگ میں جھونکا جاؤں۔ جسے خدا کی محبت، خدا کی رحمت میرے لئے ہر بار ٹھنڈا کرتی چلی جائے۔ ہر بار اس آگ کو گلزار بناتی چلی جائے۔ حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو شہادت میں جو لطف آتا تھا۔ اس کی ایک مثال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی سنئے۔ آپ نے ایک صحابی کو شہید ہونے کے بعد کشتی نظارے کے طور پر جنت میں دیکھا۔ یا خدا تعالیٰ نے رابطہ ایسا کروایا کہ خدا تعالیٰ سے جو ان کا مکالمہ ہوا اس کی اطلاع بخشی۔ یا پھر یوں ہوا ہو گا کہ آپ

نے خود دیکھا اور آپ کی سماعت تک وہ مکالمہ اللہ کی طرف سے براہ راست پہنچا ہو۔ یا پھر خدا نے اطلاع دی ہوگی۔ اس کی تفصیل ہمیں معلوم لیکن ان کو اتنا پتہ ہے کہ آنحضرتؐ اس حدیث قدسی میں یہ گواہی دیتے ہیں۔ کہ وہ میرا غلام صحابی جب شہید ہو کر خدا کے حضور حاضر ہوا۔ تو جس جذبے سے وہ شہید ہوا تھا۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے بہت ہی پیار اور پسند کی نظر سے دیکھا۔ اس سے پوچھا کہ بتا تو مجھ سے کیا مانگتا ہے۔ تیری کیا جزاء ہے۔ اس نے کہا اے میرے آقا میری جزاء اگر دینی ہے تو مجھے یہ جزاء دے کہ میں دوبارہ زندہ کیا جاؤں تو پھر محمد رسول اللہؐ کی خاطر لڑتے ہوئے شہید ہوں۔ پھر میں شہید ہونے کے بعد دوبارہ زندہ کیا جاؤں۔ پھر میں محمد رسول اللہؐ کے دوش بدوش لڑتے ہوئے شہید ہوں۔ سو بار اس طرح ہو اور سو جائیں تو مجھے عطا کرے تو یہ سو جائیں میں تیرے حضور پیش کر دوں۔ اللہ نے فرمایا کہ میں اس التجا کو اس لئے قبول نہیں کر سکتا کہ یہ میری سنت کے خلاف ہے۔ میں نے فیصلہ کر رکھا ہے کہ جسے ایک دفعہ بلا لوں اسے دوبارہ اس دنیا میں نہیں بھیجوں گا۔ پس ایسے ایسے عشاق جو شہادت میں اتنا لطف اٹھاتے تھے۔ کہ بار بار بہیمانہ طور پر ظالم ان کو قتل کرتے اور پھر اس لطف کے نتیجے میں خدا سے یہ التجا کرتے کہ پھر ہمیں بھیج۔ پھر ہمیں بھیج۔ پھر ان کے ہاتھوں قتل ہوں۔ یہ باتیں اللہ تعالیٰ کے فیض سے نصیب ہوا کرتی ہیں۔ اسی سے مانگنی چاہئیں ورنہ محنت اور مشقت اٹھانا ہر شخص کے بس کا کام نہیں ہے۔ ہر کسی کو نصیب نہیں ہو سکتا۔ یہ میں اس لئے سمجھا رہا ہوں کہ جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے محنت کا لطف نصیب نہ ہو کوئی انسان اتنی مشقت زندگی بھر اٹھا نہیں سکتا۔ آج بھی میں احمدیوں کو جانتا ہوں۔ پاکستان میں بھی اور پاکستان کے باہر بھی۔ کہ کم و بیش تمام زندگیاں اپنے کام کے روزمرہ کے دفتر سے جماعت کے دفتر میں جانے میں صرف ہوئیں اور گھروں کو ایسے وقت میں لوٹے جبکہ سارے بھائی بچے سوچتے تھے۔ کھانا جیسے بھی تھا کھایا اور صبح کے وقت بسا اوقات ایسے وقتوں میں اٹھ کر چلے گئے کہ بچے ابھی اٹھے بھی نہیں ہوتے تھے۔ مدتوں بعض لوگوں نے اپنے باپ کے چہرے نہیں دیکھے۔ یہ کیوں ایسا ہوتا ہے۔ ایسی مشقت کے نتیجے میں جو ہر وقت دل پر گراں گزر رہی ہو، ہو ہی نہیں سکتا۔ محض ایسی مشقت کے نتیجے میں ہو سکتا ہے جو دل کو ایک عجیب سرور عطا کر رہی ہو۔ عجیب لطف بخش رہی ہو۔ انسان اسے اپنی سعادت سمجھ رہا ہو۔ اس مشقت کو حل کرنے کے لئے ان سے کام لے تو ان کو تکلیف پہنچے۔ بوجھ ڈالے تو وہ راحت محسوس کرے۔ پس یہ اللہ کے فضل سے ہی ممکن ہے۔

تمام جماعت کو نصیحت

درویشان قادیان کے سامنے یہ مثالیں رکھتے ہوئے جہاں انہیں خدا سے اسی قسم کے فضل مانگنے کی ہدایت کرتا ہوں وہاں تمام جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ خدا کی راہ میں مشقت میں لذت طلب کریں۔ محض مشقت طلب نہ کریں۔ ایسی مشقت طلب کریں کہ جس سے آپ کے دل کی ساری تمنائیں وابستہ ہو جائیں۔ آپ کی آرزوئیں ان مشقتوں کے ساتھ چسپی رہیں۔ آپ کا دل چاہے کہ خدا کی خاطر آپ ہمیشہ اسی قسم کی تکلیفیں اٹھاتے رہیں۔ تب آپ ان خوش نصیب لوگوں میں سے ہونگے جو خوش نصیب خدا تعالیٰ نے آنحضرتؐ کو دور اول میں عطا فرمائے تھے۔ تب آپ میں وہ علامتیں پیدا ہوگی جن کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ آپ آخرین میں ہونے کے باوجود اولین سے جا ملے۔ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ کے متعلق حضرت میر محمد اسحاق صاحبؒ گواہی دیتے ہیں جو بے جا ناشر خادم تھے۔ کبھی دفتر کے وقت کا خیال آپ نے نہیں کیا۔ دن رات خدمت میں مصروف اور گہرے عالم باعمل تھے۔ آپ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ، جو حضرت چوہدری ظفر اللہ خاں صاحبؒ کے والد تھے ان کے متعلق فرماتے ہیں کہ ”آپ باوجودیکہ قادیان میں آزریری کام کرتے تھے۔ اور کبھی کسی کام کا معاوضہ آپ نے نہیں لیا۔ مگر جس صیغہ میں بھی آپ نے کام کیا نہایت پابندی وقت سے کیا۔ آپ وقت کے شروع میں آتے اور ختم ہونے کے بعد جاتے۔ بلکہ موسم گرمیاں آپ صبح چھ بجے دفتر آتے اور بارہ بجے جب کہ تمام دفتر بند ہو جاتے آپ دفتر ہی میں رہتے اور عصر کی نماز پڑھ کر گھر تشریف لے جاتے۔ روزانہ اتنا لمبا عرصہ کام کرنا ایک نہایت غیر معمولی بات ہے“ [۱۲]

حضرت یعقوب علی صاحب عرفانیؒ حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحبؒ کے متعلق اپنے تاثرات یوں لکھتے ہیں کہ ”چوہدری نصر اللہ خاں صاحب ایک کامیاب وکیل تھے۔ جب انہوں نے وکالت ترک کی ہے اس وقت ان کا کام پورے زوروں پر تھا۔ دنیا اپنی

تمام خوبصورتی اور دلکش اداؤں کے ساتھ ان کے سامنے پیش ہوئی مگر انہوں نے باوجود قوت و طاقت کے اسے پرے پھینک دیا۔ کاروبار اس لئے ترک کیا کہ اب خدمت سلسلہ کے لئے عملاً زندگی وقف کی جائے۔ چنانچہ انہوں نے قادیان آکر مرکزی کاموں میں حصہ لیا۔ انہوں نے کبھی یہ خواہش نہیں کی کہ انہیں کیا کام دیا جائے۔ اور اپنے کام اور اپنے فرائض کی بجا آوری کے لئے انہوں نے کام اور اپنے مقام کے لحاظ سے کبھی اس کی نمائش کو پسند نہیں کیا۔ صیغہ جات نظارت میں وہ ناظر اعلیٰ تھے اور صدر انجمن کے صدر بھی رہے۔ وہ اپنے فرض منصبی میں جہاں تک میرا تجربہ ہے اور خواہ کچھ بھی ہو اسی طرح آیا کرتے تھے، جیسے کوئی مزدور کام پر اس لئے جا رہا ہو کہ اگر دیر ہو جائے تو مالی نقصان نہ ہو۔ میں نے کبھی کسی ناظر کو چودھری صاحب سے پہلے دفتر جاتے نہیں دیکھا۔ اگر دفتری کام کسی وقت ہلکا ہو تو اس وقت کو فارغ سمجھ کر دفتر چھوڑ کر گھر نہیں چلے جاتے تھے بلکہ دفتر کے وقتوں میں دفتر میں موجود رہتے اور فارغ وقتوں میں حضرت صبح موعود علیہ السلام کی کتابوں کا اندکس تیار کیا کرتے تھے۔ عادت یہ تھی کہ اگر کسی کام میں مصروف ہوں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کا کوئی پیغام پہنچے تو اسی حالت، اسی وقت، اس کام کو چھوڑ کر اس کام کی طرف متوجہ ہو جاتے تھے۔ جس کے متعلق حکم آیا ہو۔ میں نے بعض اوقات دیکھا کہ وہ ایک نہایت ضروری کام میں مصروف ہیں۔ حکم کسی اور کام کے لئے آ گیا۔ وہ جھٹ کھڑے ہو گئے۔ ایک مرتبہ میں نے چوہدری صاحب سے کہا کہ اس کو ختم کر لیں۔ فرمایا کہ کام وہی ہے جو حضرت صاحب فرمائیں۔ جب یہ حکم آ گیا تو یہ مقدم ہو گیا ہے“ [۱۳]۔ وقت کے پابند تھے اور تمام وقت نہایت محنت سے مصروف کار رہتے تھے۔

امر تر کے ایک اخبار ”تنظیم“ کے ایڈیٹر مولوی عبد الحمید صاحب قریشی تھے۔ وہ قادیان کے کارندوں کے نظم و ضبط سے اتنا متاثر ہوئے کہ اپنی اخبار ”تنظیم“ میں انہوں نے ادارہ لکھا جس میں لکھتے ہیں۔ ”ہندوستان عیسائیوں کی جماعت، جماعت احمدیہ کی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتی۔ قادیانی جماعت کا نظام ایک مضبوط سے مضبوط گورنمنٹ نظام کا مقابلہ کر سکتا ہے اور اس کے ہر شعبہ میں اسی طرح باقاعدگی، ضابطہ داری اور اصول پرستی موجود ہے جتنی کسی گورنمنٹ کے مختلف منظم محکموں میں ہوا کرتی ہے“ [۱۴]۔ یہ جو تبصرہ ہے، یہ دراصل کم علمی کا تبصرہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ آج غیر قومیں، غیر مذاہب اور غیر ملکوں کے نمائندگان۔ مغربی ملکوں کے نمائندگان بھی یہ گواہی دے رہے ہیں کہ نظام جماعت احمدیہ کو کسی مغربی حکومت کا بھی نظام نہیں پہنچ سکتا۔ وہ سب سے بالا ہے۔ جرمنی میں بھی ایک واقف حال مبصر نے یہ گواہی دی۔ نظام جماعت احمدیہ کو دیکھ کر تو میں حیران رہ گیا ہوں۔ جرمن قوم یہ سمجھا کرتی تھی کہ محنت میں اور نظم و ضبط میں ہمارا کوئی جواب نہیں۔ مگر جماعت احمدیہ کو جس طرح میں نے کام کرتے دیکھا ہے، میں سمجھتا ہوں کہ ہم غلطی پر تھے۔ اس جماعت کا دنیا میں کوئی جواب نہیں ہے۔ انگلستان میں جس طرح بڑے بڑے افسروں نے یا اخبار نویسوں نے جماعت احمدیہ کو مصروف عمل دیکھا ہے۔ دنگ رہ گئے ہیں دیکھ کر کہ ایسا نظم و ضبط اور پھر وہ طوعی طور پر ہو۔ بغیر کسی حرص کے۔ بغیر کسی لالچ کے۔ بغیر کسی دباؤ کے۔ یہ ایسا عظیم الشان نظام ہے۔ جس کی کوئی مثال دنیا کے پردے پر دکھائی نہیں دیتی۔

خواتین کی قربانیاں

قادیان کی خواتین سے متعلق میں یہ ضرور گواہی دینا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ پوری طرح مستعد بھی ہیں اور نیک کاموں میں کسی سے پیچھے نہیں ہیں بلکہ بعض خوبیوں میں مردوں سے بھی آگے بڑھ چکی ہیں۔ جب میں نے تبلیغ کی نصیحت کی تو لجنہ کے وفود مناسب حفاظت کا انتظام کر کے۔ انصار کو ساتھ لے کر ارد گرد کے دیہات میں پھیل گئے اور گروہ در گروہ تبلیغ میں مصروف ہوئے۔ اللہ کے فضل کے ساتھ ان کو بہت اچھے پھل ملے۔ سارے ہندوستان کی لجنات میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک بیداری پائی جاتی ہے اور یہ جماعت احمدیہ کی خواتین کا ایک پرانا خاصہ ہے۔ نسل بعد نسل خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی خواتین میں خدمت کا ایسا عظیم الشان جذبہ پایا جاتا ہے کہ دنیا کی کسی قوم کی عورتوں میں اسکی مثال نہیں مل سکتی۔ اس لئے وہ جاہل جو سمجھتے ہیں کہ اسلام نے عورتوں کو اپنے کمروں اور حجروں میں بند کر رکھا ہے۔ وہ جاہل ہیں۔ ان کو پتہ ہی نہیں۔ آزادی ہوتی کیا ہے۔ خواتین کو ظالم مردوں کی حرص و ہوا سے آزادی نصیب

ہوتی ہے۔ جس میں تمام دنیا کی عورتیں ابھی تک جکڑی ہوئی ہیں اور دن بدن شیطان کے چنگل میں اور زیادہ تنگی محسوس کرتی چلی جاتی ہیں۔ اور بے اختیار ہیں۔ اس کا نام ان لوگوں نے قید بنا رکھا ہے۔ یہ قید نہیں ہے۔ یہ آزادی ضمیر ہے۔ یہ انسانی اعلیٰ قدروں کی نشوونما کے نتیجے میں ہوتا ہے۔ انہیں اس بات کی کوئی پرواہ نہیں رہی کہ وہ بن ج کر اپنے اس حسن کو غیروں پر ظاہر کریں جو خدا نے انہوں کے لئے عطا کر رکھا ہے اور دنیا میں فساد پھیلاتی پھریں۔ نیک کاموں میں محو ہو کر۔ تقویٰ کے زیور سے آراستہ یہ خواتین یعنی احمدی خواتین دنیا میں ہر جگہ نیکیوں کی صف اول میں آگے ہی آگے بڑھ رہی ہیں۔ دشمن کی چالوں سے ان کے دلوں میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں کرتیں۔ انکو اپنے مقصد میں متزلزل نہیں کرتیں۔ بہت سرائی چلتی ہیں۔ میں نے انگلستان میں احمدی خواتین کو کام کرتے دیکھا ہے۔ بعض احمدی بچیوں کے ریسرچ گروپ میں نے خود منظم کئے ہیں اور دیکھ کر میرا دل حمد سے بھر جاتا ہے۔ جہاں دوسروں کی بچیاں مسلمانوں کی بھی اور دوسری بھی شیطان کے برکاوے میں آئی ہوئی اپنے حلقے بگاڑ بیٹھی ہیں وہاں خدا کے فضل سے احمدی بچیاں نیک کاموں میں مصروف، اسلام کے حق میں مختلف مذاہب کی تحقیق کر رہی ہیں اور انکو اسکی کوئی پرواہ نہیں کہ وہ کس لباس میں کیسی دکھائی دیتی ہیں۔ آج کے زمانے میں انگلستان میں پیدا ہونے والی بچیاں پرانی افریقی، پاکستانی طرز کے برقعے پہنے ہوئے ہیں۔ کالجوں میں جاتی۔ یونیورسٹیوں میں جاتی ہیں۔ وہاں اپنے پروفیسروں سے اسلام کے خلاف کوئی بات سنیں تو شیروں کی طرح انہیں لگارتی اور مقابلے کرتی ہیں۔ اور مجال نہیں کوئی انکو بیک ورڈ Backward قرار دے سکے۔

تو باقی دنیا کی احمدی مستورات کو بھی جہاں کہیں کوئی کمزوری پیدا ہو رہی ہے، اس بات کو پیش نظر رکھنا چاہئے۔ عزت حقیقت میں اپنے اندر سے ملتی ہے اور خدا تعالیٰ کی طرف سے فضل عطا ہوتا ہے۔ اگر آپ اپنے نفس میں معزز ہیں تو دنیا آپکو کبھی ذلیل نہیں کر سکتی۔ آپکی عزت نفس، آپکا سارا بنی ہے اور آپکو خود کھڑا کرتی ہے۔ اور آپ پوری جرات، پورے حوصلے، پورے یقین اور اعتماد کے ساتھ قدم اٹھاتی ہیں۔ ہر قدم میں اعتماد پایا جاتا ہے اور دنیا کی آپکو کوئی احتیاج نہیں رہتی۔ دنیا ایسی خواتین کی عزت کرنے پر مجبور ہو جایا کرتی ہے۔ پس احمدی خواتین کی تاریخ ایسے کارناموں سے مزین ہے جس سے یہ تمام دنیا کی خواتین پر ایک امتیاز رکھتی ہیں اور اس امتیاز کو آج تک زندہ رکھے ہوئے ہیں۔ حضرت مصلح موعودؑ نے بھی بارہا احمدی خواتین کا ذکر بڑے پیار اور عزت سے کیا۔ دہلی کے جلسے میں جس میں بھی موجود تھا، مجھے یاد ہے کہ بڑے زور سے غیر احمدی علماء کے برکائے ہوئے بے شمار لوگ حملہ آور ہوئے۔ ہزار دو ہزار ہو گئے جو جلسے میں شریک تھے اور لاکھ لاکھ کا گروہ تھا یا شاید اس سے بھی بڑھ کر ہو جو دلی والوں نے چاروں طرف سے ہمیں گھیر رکھا تھا۔ اور مولوی ان کو اذیت کرتے ہوئے حملے پر آمادہ کر رہے تھے۔ اس وقت احمدی خواتین کے کردار کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مصلح موعودؑ لکھتے ہیں کہ ”جب عورتوں کی لاریوں پر انہوں نے حملہ کیا تو احمدیوں نے مقابلہ کیا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے چند احمدیوں نے سینکڑوں کو بھاگنے پر مجبور کر دیا۔ غیر مسلم اور غیر احمدی خواتین کو خطرے کا بہت احساس تھا جو کہ جلسے میں زائرین کے طور پر شریک ہوئی تھیں۔ بعض تو گھبراہٹ میں کانپنے لگیں۔ مگر اس وقت احمدی عورتوں نے بھی بہادری دکھائی اور ان کے گرد قطار باندھ کر کھڑی ہو گئیں۔ اور کہا کہ آپ گھبراہٹیں نہیں۔ اگر کوئی اندر آیا بھی تو ہم مقابلہ کریں گی۔ حکومت ہند کے ایک سیکرٹری کی اہلیہ بھی وہاں تشریف لائی ہوئی تھیں۔ وہ سخت خوفزدہ تھیں، انہیں جب کار میں بٹھایا گیا تو ان کے ایک طرف میری لڑکی بیٹھ گئی۔ یعنی حضرت مصلح موعودؑ کی لڑکی۔ یعنی میری ہمیشہ اور دوسری طرف ایک غیر احمدی خاتون جو بہادر دل تھیں وہ بیٹھ گئیں اور ان کو تسلی دی کہ اگر پھر آئے تو ہمیں لگیں گے آپ مطمئن رہئے اور حفاظت سے ان کو گھر پہنچا دیا“ [۱۵]۔ پس یہ بھی وہ آسمان احمدیت کے روشن ستارے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیضان سے دوبارہ آسمان صداقت پر جگمگانے لگے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے ویسے ہی واقعات اس دور میں دوبارہ پیدا کئے ہیں۔ جیسے کہ قرون اولیٰ میں ہوئے تھے۔ اس وقت بھی بعض دفعہ مسلمان خواتین بعض خطرات کے وقت ڈنڈے اٹھالیا کرتی تھیں اور دشمن کے مقابلے پر نکل کھڑی ہوتی تھیں۔ اس دور میں بھی یہی باتیں دوبارہ پیدا ہو رہی ہیں۔ یہی معانی ہیں اسکے کہ آخرین کو اولین سے ملایا جائے گا۔ صفات حسنہ میں ملایا جائے گا۔ اب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض نصائح پر اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ نصائح تو ختم نہیں ہو سکتیں لیکن کسی طرح میں آپ کے سامنے چند پاک نصائح کے نمونے پیش کر سکوں

گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”چاہئے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ہاتھ ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے منزہ ہوں اور تمہارے اندر بجز راستی اور ہمدردی خلائق کے اور کچھ نہ ہو“۔ غور سے سنیں۔ کیسی پاک نصیحت ہے۔ تمام انسانی وجود کو اس نے گھیرے میں لے لیا ہے۔ اگر آپ اس نصیحت پر عمل کریں تو یقیناً ویسے ہی مطہر وجود بن جائیں گے۔ جیسے کہ قرآن کریم میں بیان ہوا ہے کہ آخرین میں سے ہو کر بھی آپ اولین سے جا ملیں گے۔ پھر فرمایا ”چاہئے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ہاتھ ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے منزہ ہوں اور تمہارے اندر بجز راستی اور ہمدردی خلائق کے اور کچھ نہ ہو میرے دوست جو میرے پاس قادیان میں رہتے ہیں، میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے تمام انسانی قویٰ میں اعلیٰ نمونہ دکھائیں گے۔“

اے قادیان میں رہنے والو

پس اے قادیان میں رہنے والو آج بھی مسیح موعود کے دوست بن کر قادیان میں رہو۔ اسی میں تمہاری ابدی زندگی ہے۔ دوستی کا حق نبھانا کبھی نہ بھولنا۔ دیکھو حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”میرے دوست جو میرے پاس قادیان میں رہتے ہیں۔ میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے تمام انسانی قویٰ میں اعلیٰ نمونے دکھائیں گے۔ میں

نہیں چاہتا کہ اس نیک جماعت میں کبھی کوئی ایسا آدمی مل کر رہے جس کے حالات مشتبہ ہوں یا جس کے چال چلن پر کسی قسم کا اعتراض ہو سکے۔ یا اسکی طبیعت میں کسی قسم کی مفسد پروازی ہو یا کسی اور قسم کی ناپاکی اس میں پائی جائے۔ لہذا ہم پر یہ واجب اور فرض ہو گا کہ اگر ہم کسی کی نسبت کوئی شکایت سنیں گے کہ وہ خدا تعالیٰ کے فرائض کو عمداً ضائع کرتا ہے یا کسی ٹھنڈے اور بے ہودگی کی مجلس میں بیٹھتا ہے یا کسی اور قسم کی بد چلنی اس میں ہے تو وہ فی الفور اپنی جماعت سے الگ کر دیا جائے گا اور پھر وہ ہمارے ساتھ اور ہمارے دوستوں کے ساتھ نہیں رہے گا۔ اصل بات یہ ہے کہ کھیت جو محنت سے تیار کیا جاتا ہے اور پکایا جاتا ہے اسکے ساتھ خراب بوٹیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ جو کاٹنے اور جلانے کے لائق ہوتی ہیں۔ ایسا ہی قانون قدرت چلا آیا ہے جس سے ہماری جماعت باہر نہیں ہو سکتی۔ جانتا ہوں کہ وہ لوگ جو حقیقی طور پر میری جماعت میں داخل ہیں۔ خدا تعالیٰ نے ایسے رکھے ہیں کہ وہ طبعاً بدی سے متنفر اور نیکی سے پیار کرتے ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنی زندگی کا بہت اچھا نمونہ لوگوں کے لئے ظاہر کریں گے“ [۱۶]۔ پھر فرماتے ہیں کہ ”ہم کیونکر خدا تعالیٰ کو راضی کریں اور کیونکر وہ ہمارے ساتھ ہو۔ اس کا اس نے بار بار مجھے یہی جواب دیا ہے کہ تقویٰ سے۔ سوائے میرے بھائیوں۔ کوشش کرو تا متقی بن جاؤ“ [۱۷]۔

قادیان میں مختلف لوگ دور دور سے آکر رہے ہیں۔ ان میں سے ایسے بھی ہوں گے جو قادیان میں ذریعہ معاش کی تلاش کرتے ہوئے پہنچے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت کا سلوک فرمائے۔ لیکن قادیان جا کر بسنے والوں کو کس نیت سے وہاں جانا چاہئے، اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ روایت میں آتا ہے ”ایک مرتبہ کسی نے کہا تجارت کے لئے یہاں آنا چاہتا ہوں یعنی قادیان میں رہ کر تجارت کروں۔ فرمایا یہ نیت ہی فاسد ہے۔ اس سے توبہ کرنی چاہئے۔ یہاں تو دین کے واسطے آنا چاہئے اور اصلاح عاقبت کے خیال سے یہاں رہنا چاہئے۔ نیت تو یہی ہو اور اگر پھر اس کے ساتھ کچھ تجارت وغیرہ یہاں رہنے کی اغراض کو پورا کرنے کے لئے ہو تو حرج نہیں۔ اصل مقصد دین ہو۔ نہ دنیا۔ کیا تجارتوں کے لئے شرم موزوں نہیں؟ یعنی دنیا کے شرم زیادہ موزوں ہیں۔ یہاں آنے کی اصل غرض کبھی دین کے سوا اور کچھ نہ ہو۔ پھر جو کچھ حاصل ہو جاوے وہ خدا تعالیٰ کا فضل سمجھو“ [۱۸]۔ آخر پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس نصیحت پر میں اس خطاب کو ختم کرتا ہوں اور تمام اہل قادیان کو اس پاک مقدس بستی میں اس عالمی جلسے میں شرکت پر تمام دنیا کی جماعتوں کی طرف سے مبارکباد بھی پیش کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو خیر و عافیت کے ساتھ با مقصد، بامراد ہوتے ہوئے یہاں سے رخصت فرمائے۔ اپنے قادیان میں حاضری کے اعلیٰ مقصد کو آپ پالیں۔ آپ خیر و عافیت سے اللہ کی حفاظت میں واپس لوٹیں۔ آپ کے اندر ایسی پاک تبدیلیاں پیدا ہو جائیں کہ جس کے نتیجے میں آپ تمام دنیا کے لئے مقناطیسی قوت کے مالک

حوالہ جات

- ۱- براہین احمدیہ حصہ پنجم روحانی خزائن جلد ۲۱ صفحہ ۹۵
- ۲- داغ ابدا روحانی خزائن جلد ۱۸ صفحہ ۲۳۱
- ۳- روزنامہ الفضل ۵ جنوری ۱۹۳۸ء
- ۴- سیدنا مصلح موعود کی جس نظم کا یہ شعر ہے وہ الفضل ۵ جنوری ۱۹۳۲ء میں شائع ہوئی۔
- ۵- امر و انقیاس، قصیدہ حبیبیہ
- ۶- "اصحاب احمد" حصہ دوم صفحہ ۳۰۱ طبع اول اگست ۱۹۵۲ء مؤلف ملک صلاح الدین احمد صاحب
- ۷- "اصحاب احمد" جلد پنجم صفحہ ۲۹۸ تا ۲۹۵ طبع دوم مکتبہ اصحاب احمد قادیان
- ۸- رجسٹر روایات صحابہ جلد ۱۳ (غیر مطبوعہ) صفحہ ۲۸-۲۹
- ۹- اخبار بدر ۱۳ مارچ ۱۹۱۳ء
- ۱۰- اخبار ریاست ۲۲ دسمبر ۱۹۵۷ء
- ۱۱- "اصحاب احمد" جلد ہفتم صفحہ ۲۳۳، ۲۵۲ طبع اول اگست ۱۹۶۰ء مؤلف ملک صلاح الدین احمد صاحب ایم۔ اے۔ ناشر فیضان احمدیہ بک ڈپو رپورہ
- ۱۲- "اصحاب احمد" جلد یازدہم صفحہ ۱۳۹، ۱۵۰ طبع اول ۱۹۶۲ء ناشر احمدیہ بک ڈپو رپورہ
- ۱۳- "اصحاب احمد" جلد یازدہم صفحہ ۱۳۹، ۱۵۰ طبع اول ۱۹۶۲ء ناشر احمدیہ بک ڈپو رپورہ
- ۱۴- اخبار تنظیم امرتسر ۲۸ دسمبر ۱۹۳۶ء صفحہ ۵
- ۱۵- الفضل ۳ مئی ۱۹۳۳ء
- ۱۶- تبلیغ رسالت جلد ہفتم صفحہ ۳۲ تا ۳۵
- ۱۷- ازالہ ادہام روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۵۳
- ۱۸- ملفوظات جلد ۷ صفحہ ۱۰۵
- ۱۹- تبلیغ رسالت جلد دہم صفحہ ۵۶

بن جائیں۔ خدا کرے آپ خدا نما وجود ہو جائیں۔ جن کو دیکھ کر بہت سے خدا کے بھلے ہوئے بندے اپنے کھوئے ہوئے رب کا نشان پاجائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ تمہیں خدمت کی توفیق ملتی ہے مگر یاد رکھو "تم اس قدر خدمت بجلاؤ کہ اپنی غیر منقولہ جائیدادوں کو اس راہ میں بیچ دو۔ پھر بھی ادب سے دور ہو گا کہ تم خیال کرو کہ ہم نے کوئی خدمت کی ہے۔ تمہیں معلوم نہیں۔ اس وقت رحمت الہی اس دین کی تائید میں جوش میں ہے اور اسکے فرشتے دلوں پر نازل ہو رہے ہیں۔ اور ہر ایک عقل اور فہم کی بات جو تمہارے دل میں ہے وہ تمہاری طرف سے نہیں بلکہ خدا کی طرف سے ہے۔ آسمان سے عجیب سلسلہ انوار جاری اور نازل ہو رہا ہے۔ پس میں بار بار کہتا ہوں کہ خدمت میں جان توڑ کر کوشش کرو۔ مگر دل میں مت لاؤ کہ ہم نے کچھ کیا ہے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو ہلاک ہو جاؤ گے اور یہ تمام خیالات ادب سے دور ہیں اور جس قدر بے ادب جلد تر ہلاک ہوتا ہے، کوئی اتنی جلد ہلاک نہیں ہوتا" [۱۹]۔ آئیے اب ہم اختتامی دعائیں شامل ہوتے ہیں۔ جہاں آپ اپنے نیک مقاصد کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔ تمام بنی نوع انسان کی بھلائی کو پیش نظر رکھیں گے۔ خصوصیت سے اسیران راہ مولیٰ کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ بہت لمبے عرصے سے یہ خدا کی خاطر بہت تکلیفوں میں پابند سلاسل ہیں۔ اللہ ان پر رحم فرمائے اور انکی خوشیاں دکھا کر ہمارے سینے ٹھنڈے کرے۔ اور ہمارے دل روشن کرے۔ خدا کرے کہ جلد ایسا ہو۔ یاد رکھیں کہ احمدیت اس دور میں داخل ہو چکی ہے۔ جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا اور میں نے ابھی آپ کے سامنے پڑھ کر رکھا ہے۔ آسمان سے انوار نازل ہو رہے ہیں۔ ایسے پاک انقلابات برپا ہو رہے ہیں اور مزید برپا ہونے کا زمانہ آ گیا ہے۔ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس نیک دور سے زیادہ سے زیادہ متمتع اور فیض پانے کا اہل بنا دے۔ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ان ہواؤں کے رخ پر آگے بڑھتے چلے جائیں۔ جو ہوائیں اللہ تعالیٰ نے احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کے لئے غیب سے چلا دی ہیں۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ آئیے اب ہم دعائیں شامل ہو جاتے ہیں۔

رمضان المبارک میں درس القرآن کا پروگرام

رمضان المبارک میں ماشاء اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ روزانہ درس قرآن دیتے ہیں جو سینڈوٹ کے ذریعہ ساری دنیا میں نشر کیا جاتا ہے۔ اس کا پروگرام حسب ذیل ہے

سوموار، منگل، جمعرات

لندن کے وقت کے مطابق ۱۰۔۳۵۔۳۰ سے ۱۲۔۳۰ تک

بروز جمعہ درس نہیں ہوگا۔

بروز ہفتہ

لندن کے وقت کے مطابق ۱۰۔۳۵۔۳۰ سے ۱۲۔۳۰ تک

بروز اتوار، بدھ

لندن کے وقت کے مطابق ۱۱۔۳۰۔۳۰ سے ۱۲۔۳۰ تک

احباب ان اوقات کو ملحوظ رکھتے ہوئے حضور انور ایڈہ اللہ تعالیٰ کے درس میں شامل ہوں۔

MUSLIM TELEVISION ANNADITTA

PROGRAMME TIMINGS

ASIA AND MIDDLE EAST

7.00 am to 7.00 pm [London, U.K.]

EUROPE

Monday to Thursday 1.30 pm to 4 pm

Friday to Sunday 1.00 pm to 4 pm

TELEPHONE AND FAX NUMBERS FOR INFORMATION COMMENTS OR MESSAGE

Tel: + 44 - 81 - 870 0922 Fax: + 44 - 81 - 871 0684

LIVE TRANSMISSION FROM UNITED KINGDOM

Tilawat Marzoom Kalam Malfoozat

VARIETY OF PROGRAMMES INCLUDING

Majlis Irfan Speeches
Hazur replying to letters and messages of viewers

Satellite	EUTELSAT 8 F7	STATIONAR 21	STATIONAR 4	GALAXY 2
Area	Europe, North Africa	Asia, Middle East, Eastern Europe, East Africa Region	South America, Africa and European Region	North America, Canada
Position	16° East	165° East	14° West	74° West
Transponder	37	7 (C-Band)	9 (C-Band)	11
Frequency	11.575 GHz	3725 MHz	3825 MHz	36 MHz
Polarity	Vertical	Right Hand circular	Right Hand circular	Horizontal
Format	625 Line PAL Colour	625 Line PAL Colour	625 Line PAL Colour	NTSC
Audio Sub-Carriers				
Urbn	6.5 MHz	6.5 MHz	6.5 MHz	6.2 MHz
English	7.82 MHz	7.82 MHz	7.82 MHz	
Arabic	7.50 MHz	7.50 MHz	7.50 MHz	
French	7.92 MHz	7.92 MHz	7.92 MHz	
Timings (London Time)	13.30 - 14.00	10.00 - 14.00	13.30 - 14.30	13.30 - 14.30

Radio = Short Wave Band Radio, 25 Meter Band, Digital Frequency 11695.
Timings: 13.30 - 14.30 London Time

Earlsfield Properties

RENTING AGENTS

PROPERTIES WANTED IN ALL

081 877 0762

AREAS FOR WAITING TENANTS

رپورٹ جلسہ سالانہ قادیان

منعقدہ ۲۳ تا ۲۶ دسمبر ۱۹۹۳ء

الحمد للہ تم الحمد للہ کہ مرکز احمدیت قادیان میں ۱۰۲واں جلسہ سالانہ نہایت شان اور وقار کے ساتھ ۲۳، ۲۴ اور ۲۶ دسمبر ۱۹۹۳ء کو منعقد ہو کر بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

پہلے روز کے پہلے اجلاس کی افتتاحی کاروائی ٹھیک دس بجے زیر صدارت کرم اللہ بخش صاحب صادق ناظر خدمت درویشاں شروع ہوئی۔ محترم موصوف نے لوئے احمدیت کی چیک پوسٹ پر تشریف لاکر سب سے پہلے لوئے احمدیت لہرایا۔ اس کے بعد محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے سورہ حشر کے آخری رکوع کی تلاوت کی اور اس کا اردو ترجمہ پیش کیا۔ کرم رشید احمد تنویر صاحب آف رویہ (پاکستان) نے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام۔

کس قدر ظاہر ہے نور اس مہذب الانوار کا بن رہا ہے سارا عالم آئینہ انصار کا خوش الحانی سے سنایا۔

صدر جلسہ نے اپنی افتتاحی تقریر میں جلسہ سالانہ کی اغراض و مقاصد بیان کیں اور اجتماعی دعا کرائی۔ جس کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ پہلی تقریر کرم مولانا محمد عمر صاحب مبلغ انجمن کیرالہ نے ”توحید باری تعالیٰ اور مذہب عالم“ کے عنوان پر نہایت مدلل اور جامع طرز بیان کے ساتھ پیش کی۔ آپ کی تقریر کے بعد عزیز منظر احمد طیب، رویہ، پاکستان نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نعت۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا نام اس کا ہے محمد دلبر میرا یہی ہے خوش الحانی سے سنائی اور سامعین کو محفوظ کیا۔

اس اجلاس کی دوسری اور آخری تقریر سیرت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت ”محسن انسانیت“ کرم و محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے کی۔ آپ نے قرآن وحدیث اور تاریخ اسلام کے حوالے سے نہایت فصیح و بلیغ انداز میں اس مضمون کو پیش کیا اور ساتھ ہی اس تعلق میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے حوالہ جات سے اپنی تقریر کو مزین کیا۔

دوسرا اجلاس چونکہ ۲۳ تاریخ کو جمعہ تھا اس لئے دوسرے اجلاس سے پہلے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے خطبہ جمعہ دیا اور نماز جمعہ و عصر جمعہ کر کے پڑھائی۔ جس کے بعد مسجد احمدیہ دارالسلام، روز مل، مارٹس سے بذریعہ سینڈسٹ ٹھیک تین بجے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایچ ایچ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بعیرت افروز خطبہ جمعہ دیا اور نماز جمعہ کے حاضرین نے ساتھ ساتھ جلسہ سالانہ قادیان کے حاضرین نے بھی سنا۔ یہ خطبہ جمعہ ہندوستانی وقت کے مطابق چار بجکر دس منٹ تک جاری رہا۔

[حضور انور کا خطبہ شروع ہونے سے قبل کرم رفیق احمد صاحب ناصر نے مدرسہ احمدیہ قادیان

کے چند طلباء کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی قصیدہ نہایت خوش الحانی کے ساتھ کورس کے رنگ میں پیش کیا۔ خطبہ کے اختتام پر محترم اے بی کفیہا موصاحب صوبائی امیر کیرالہ کی زیر صدارت دوسرے اجلاس کی بقیہ کاروائی کا آغاز ہوا۔ طاہر احمد آف رویہ، پاکستان نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام۔

کیوں مجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح خود مسیحی کا دم بھرتی ہے یہ باد بہار نہایت دلنشین انداز میں سنایا۔ نظم کے بعد محترم مولانا غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انجمن سرینگر نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی دعویٰ سے قبل کی پاکیزہ زندگی کے عنوان پر تاریخ احمدیت کے حوالوں اور غیر از جماعت اور غیر مسلم معززین کی شہادت کے حوالے سے تقریر فرمائی۔

تینوں روز کے اجلاسوں میں بھاری تعداد میں غیر مسلم بھائی بھی جلسہ کے پروگراموں میں شرکت کرتے رہے جن کی تواضع کے لئے نہایت عمدہ انتظام تھا۔ اس موقع پر پریس اور سیمیونٹی کے نمائندگان نے بھی جلسہ کے پروگراموں کو غور سے سنا۔

لوئے احمدیت لوئے احمدیت لہرانے کی رسم محترم اللہ بخش صاحب صادق نے پر زور اسلامی نعروں اور اور پر جوش و رقت آمیز ذکر الہی اور درود شریف کے درمیان ادا کی اور پھر تینوں روز کے اجلاس کے دوران لوئے احمدیت پوری شان کے ساتھ لہرنا رہا جس کی پہرہ داری کے فرائض خدام احمدیت سر انجام دیتے رہے۔

انتظامات جلسہ سالانہ کی مختصر

جھلکیاں

استقبال جلسہ اگرچہ ۲۳، ۲۴، ۲۵ کی تاریخوں میں تین روز منعقد ہوا لیکن ان تین دنوں کے لئے بعض شیعوں میں کئی کئی روز پہلے انتظامات کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ استقبال کا شعبہ اس تعلق میں ۲۰ دسمبر ۱۹۹۳ء سے ۲ جنوری ۱۹۹۴ء تک مصروف عمل رہا۔ ہندوستانی مہمانوں کے علاوہ پانچ ہزار سے زائد پاکستانی افراد کے قافلے چلے روز تک قادیان آتے رہے۔ جلسہ گاہ کی وسیع گراؤنڈ میں مہمانوں سے بھری قطار در قطار بیٹھ آتی رہیں اور میزبان مسکراتے چہروں سے ان کا استقبال کرتے رہے۔ ایک روز تو ۲۱ بسوں کا قافلہ وارد ہوا۔

معائنہ انتظامات جلسہ کے جملہ انتظامات کے معائنہ کے لئے تمام رضا کاران کو احمدیہ گراؤنڈ میں جمع کر کے حسب منظوری سیدنا حضور ایچ ایچ اللہ تعالیٰ، محترم چوہدری حمید اللہ صاحب چنر میں جلسہ سالانہ نے مختصر نصیحت کی اور اس طرح باقاعدہ جلسہ سالانہ کے انتظامات کا افتتاح عمل میں آیا۔

قاری کے درمیان کرم شہزاد احمد صاحب نے خوش الحانی سے نظم سنائی۔

اس اجلاس کے آخر پر کرم قمر انبیا بدر صاحب (نمائندہ سوہنہ ریلینڈ)، کرم عبدالقدیر صاحب جماعت احمدیہ کینیڈا اور کرم عبداللہ واگس ہاؤزر، امیر جماعت احمدیہ جرمنی نے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ نمائندہ سوہنہ ریلینڈ نے بتایا کہ اس سال ان کا ٹارگٹ ایک ہزار بیسویں کا ہے۔ تمام اجناس، پہلا اجلاس ۲۵ دسمبر کے پہلے اجلاس کی کاروائی محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید رویہ کی زیر صدارت کرم قاری محمد عاشق حسین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور کرم راشد احمد صاحب دہلوی کی نظم خوانی کے ساتھ شروع ہوئی۔

پہلی تقریر محترم حافظ صالح الدین صاحب صوبائی امیر آندھرا پردیش نے ”سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے دو عظیم نشان سورج اور چاند گرہن“ کے عنوان پر کی۔ دوسری تقریر محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد، مورخ احمدیت رویہ نے بعنوان ”دافین نو اور جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں نہایت مدلل اور جامع انداز بیان کے ساتھ فرمائی۔ ہر دو تقریر کے درمیان ملک ظفر محمود صاحب نے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا منظوم کلام۔

نومالان جماعت مجھے کچھ کہتا ہے پر ہے یہ شرط کہ ضائع میرا پیغام نہ ہو خوش الحانی سے پیش کیا۔

اس اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نہایت دلچسپ اور موثر انداز بیان کے ساتھ کی۔ اس پنجابی تقریر کے بعد کرم ناصر علی صاحب عثمان نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ ترانہ ”خدام احمدیت“ پیش کیا۔

اس اجلاس کی آخری تقریر کرم مولانا برہان احمد صاحب ظفر، مبلغ انجمن کینیڈا نے ”خدمت انسانیت اور جماعت احمدیہ“ کے عنوان پر کی۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی گزشتہ سو سالہ انسانی خدمات کو نہایت احسن انداز میں پیش کیا۔

مذکورہ تقریر کے بعد کرم مولانا شیلو احمد قمر مبلغ انجمن کینیڈا، امیر جماعت نبی اور کرم عبدالخالق صاحب نیر، مبلغ انجمن کینیڈا نے اپنے اپنے ممالک میں تبلیغی و تربیتی مساعی کا ذکر کیا۔

اس اجلاس کی اختتامی اجلاس تیسرے دن کا دوسرا اور اختتامی اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی زیر صدارت ٹھیک اڑھائی بجے شروع ہوا۔ کرم قاری حافظ نواب احمد صاحب گنگوہی کی تلاوت اور کرم فلاح الدین صاحب آف جرمنی کی نظم کے بعد محترم صدر اجلاس نے تمام سامعین کا رکنان اور جلسہ کے کاموں میں تعاون دینے والے جملہ افراد کا شکریہ ادا کیا۔

اس تقریر کے بعد مارٹس سے براہ راست سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایچ ایچ اللہ تعالیٰ کا بعیرت افروز اختتامی خطاب جو جلسہ سالانہ قادیان کے لئے براہ راست ٹیلی کاسٹ کیا گیا، سنا۔ یہ بعیرت افروز خطاب قریباً ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہا۔ اور حاضرین جلسہ سالانہ اپنے محبوب امام کے زریں ارشادات سنتے رہے اور غم سے لگائے رہے اور دلوں میں یہ عظیم ولولہ

ترجمانی جلسہ سالانہ کی تقریر کے درج ذیل زبانوں میں عربی، انگریزی، انڈونیشین، بنگلہ تامل، جرمن اور ملیالم۔ جلسہ گاہ کو ہزاروں مختلف عبارتوں کے ذریعہ سجایا گیا تھا۔ شیخ جو مسجد ناصر آباد کے محسن میں بنایا گیا تھا، پر وقار اور بارونتی منظر پیش کر رہا تھا۔

۱۵۱

ماہِ رَمَضَانَ کی اہمیت - ایک مسلمان کے لئے

(عبدالکریم شرما)

آجے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:
الْمَسْكُومِي وَالْمَسْكُومِي
(صحیح بخاری کتاب الصوم)

روزہ وار میری خاطر روزہ رکھتا ہے اور اس کا صلہ میں خود ہوں گا۔
فقد کی اصطلاح میں روزہ صبح صادق سے لے کر غروب آفتاب تک عموماً کھانے پینے اور جنسی تعلقات سے احتراز کو کہتے ہیں۔ یہ تینوں باتیں حیوانی زندگی کی بنیادی تقاضے ہیں انسان بھی ان تقاضوں میں شریک ہے۔ مگر حیوان اور انسان میں فرق ہے۔ حیوان ان تقاضوں کو پورا کرنے میں فطری طور پر اعتدال میں رہتا ہے لیکن انسان کی یہ حالت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ضمیر اور فضل کی آزادی دی ہے کیونکہ یہ آزادی اس کی روحانی ارتقاء کے لئے ضروری تھی۔ اس آزادی کو انسان بعض دفعہ غلط طور پر استعمال کر لیتا ہے اور حد اعتدال سے تجاوز کر کے بے راہ روی اختیار کر لیتا ہے۔ افزائی کی راہ اکثر گناہوں کو جنم دیتی ہے۔ ہسی جذبات جب غلامی میں آتے ہیں تو انسان سے مکروہ افعال سرزد ہوتے ہیں۔ روزہ انسان کی بے اعتدالیوں کا علاج ہے۔ پورا مہینہ روزہ رکھنے کے نتیجے میں ضبط نفس کو قوت بخشتی ہے جو انسان کو اعتدال پر قائم رکھتی اور ہر قسم کی برائیوں سے بچاتی ہے۔

روزہ کی غرض و نیت قرآن نے تقویٰ بیان فرمائی ہے۔ تقویٰ قلب کی وہ کیفیت ہے جس سے دل میں تمام نیک کاموں کی رغبت اور برے کاموں سے نفرت ہو جاتی ہے۔ تقویٰ کے مدارج کے حدود میں ہیں۔ جوں جوں انسان نیکوں میں قدم آگے بڑھاتا ہے اس کے لئے تقویٰ کی باریک سے باریک راہیں کھلتی چلی جاتی ہیں۔ ہر عمر بھر کا مجاہدہ ہے۔ رمضان کا مہینہ ہر سال اس میں تیزی پیدا کرنے کے لئے آتا ہے۔

روزہ روحانی امراض کا علاج ہے اور علاج میں نسخہ کے سارے اجزاء شامل ہونے کو قاعدہ ہونا ہے۔ محض کچھ مدت کے لئے بھوکا رہنا کافی نہیں۔ بلکہ روزہ کی حقیقت میں کچھ اور باتیں بھی شامل ہیں جو روزہ کو مکمل کرتی ہیں۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ ہمارے لئے مشعل راہ ہے۔ آپ کے معمولات میں سے کچھ باتیں اخذ کر کے پیش کرتا ہوں۔

نمازوں کو سنوارنا

نمازوں کی عبادت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ مغرب تھی۔ آپ صبح و شوق اور سردی سے نمازیں ادا فرماتے تھے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ میری آنکھوں کی ٹھنڈک نماز میں ہے۔ اسلام میں سب سے مقدم عبادت نماز کی ہے۔ رمضان کا مہینہ گری ہوئی نمازوں کو سنوارنے کا مہینہ ہے۔ اس مہینہ میں پنجوقتہ نمازوں کو پوری شراکاء کے ساتھ اور آداب کے ساتھ ادا کرنا چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نمازوں کو اس وجدان کے ساتھ ادا کرو کہ گویا تم خدا کو دیکھ رہے ہو۔ اور اگر ایسا نہ ہو تو کم از کم اس بات کا یقین ہو کہ خدا تم کو

رمضان المبارک کے مہینے میں ایک مرتبہ اور ایک مرتبہ میں عالم اسلام میں ایک مرتبہ اور ایک مرتبہ میں مہینہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمت سی برکتوں کو بھیج کر دیا ہے۔ پہلی برکت اس مہینہ کی یہ ہے کہ اس میں قرآن مجید نازل ہوا شروع ہوا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ الْهُدَى وَالرَّبَّانِيُّ الَّذِي يَرْتَدُّ إِلَيْهِ مَنْ هَدَىٰ
وَمِنَ الشَّهْرِ رَمَضَانَ وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلَا يُرِيدُ أَنْ يَكُونَ حَاقًا عَلَيْكُمْ وَبَشِّرَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أَنَّ أَجْرَهُمْ كَانَ لِشَهْرِ رَمَضَانَ حَقًّا لِمَنْ هَدَىٰ
(سورہ البقرہ: ۱۸۲)

ماہِ رَمَضَانَ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن کریم کا نازل ہوا۔ جو سارے لوگوں کے لئے ہدایت ہے۔

نزل قرآن سے قبل ایک لمبا عرصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجاہدہ میں گزارا تھا۔ اس مجاہدہ کی کیفیت کے بارے میں پوری تفصیل موجود نہیں ہے۔ اس کی وجہ غالباً یہ ہے کہ حضورؐ اپنی ذات کے متعلق بہت کم بات کرتے تھے۔ بعض شاہد سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنی قوم کی اخلاقی گراؤ اور بے راہ روی سے متاثر تھے اور آپ کے دل میں تڑپ تھی کہ قوم کی اصلاح ہو۔ لیکن کوئی راستہ نظر نہیں آتا تھا۔ جنوں کی پوجا سے آپ شروع سے بےزار تھے اور کائنات کا خالق و مالک ایک خدا کو جانتے تھے۔ معبود حقیقی کی شناخت اور اس سے عبودیت کا تعلق جوڑنے کے لئے بے قرار تھے۔ لیکن آپ کو عبادت کا صحیح طریق معلوم نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے کرب کا قرآن مجید میں یوں ذکر فرمایا ہے۔

وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ
(القصص: ۲۴)

ہم نے تجھ کو طلب میں سرگردان پایا تو ہدایت دے دی۔
یہ ہدایت آپ پر کس طرح نازل ہوئی؟ اس کے متعلق صحیح بخاری میں آتا ہے کہ حضورؐ تنہائی پسند ہو گئے تھے اور عذر حرامیں جاکر یکسوئی میں "تحت" یعنی عبادت کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ حسب معمول آپ عبادت میں مشغول تھے کہ جبریل نمودار ہوئے اور سورہ علق کی پہلی پانچ آیات آپ کو پڑھائیں (بخاری، بدر الجوثی)۔ یہ رات جس میں آپ پر پہلی وحی نازل ہوئی ۲۳ رمضان گزر جانے کے بعد دہالی رات تھی۔ (زرقاتی شرح مواہب اللدنیہ جلد اول، ۲۰۷، بحوالہ تفسیر کبیر)

اس رات کو اللہ تعالیٰ نے

"ليلة مبارکہ"

(سورہ الدخان: ۳)

ہمت برکتوں والی رات اور

ليلة القدر

(سورہ القدر: ۲)

عظیم الشان تقدیر والی رات کہا ہے۔
ماہِ رَمَضَانَ کی دوسری برکت یہ ہے کہ اس میں روزہ کی عبادت فرض ہوئی۔ روزہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کا اہم ذریعہ ہے۔ حدیث میں

لفضل انٹرنیشنل ہمیں کیوں

پڑھنا چاہئے

اس لئے کہ
○ یہ مرکز سلسلہ اور آپ کے درمیان رابطہ کا ذریعہ ہے۔

○ اس کے مطالعہ سے آپ کو روحانی تسکین ہوتی ہے۔

○ اس میں درج ملفوظات و ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلفائے احمدیت آپ کے از زیاد ایمان کا موجب بنتے ہیں۔

○ اس میں ہمارے محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبات اور خطابات کا مکمل متن شائع ہوتا ہے۔

○ یہ اہل علم حضرات کے محسوس علمی اور تحقیقی مضامین اور صاحب طرز شعراء کے کلام کے ذریعہ دنیا بھر کی دینی اور اخلاقی تربیت میں ایک اہم کردار ادا کرتا ہے۔

○ یہ ایک روحانی چشمہ ہے جو آپ کو اور آپ کی نسلوں کو روحانی اور علمی سیرابی کا موجب ہے۔ اس سے فائدہ اٹھائیے اور آج ہی الفضل انٹرنیشنل اپنے نام جاری کروائیے۔

کیا ہفتہ وار "الفضل انٹرنیشنل" لندن آپ کو باقاعدہ مل رہا ہے؟ اور کیا آپ اس کا مطالعہ کر رہے ہیں؟ اگر نہیں تو آج ہی حسب ذیل پتے پر رابطہ کر کے اسے اپنے نام لگوائیں

اخبار کا سالانہ چندہ
برائے برطانیہ = ۲۵ پاؤنڈ
برائے یورپ = ۲۷ پاؤنڈ
برائے امریکہ، کینیڈا
و دیگر ممالک = ۳۶ پاؤنڈ
رابطہ کے لئے پتہ:

16 Gressenhall Rd.,
London SW18 5QL,
U.K.

فون: ۰۸۱-۸۷۴۰۰۹۱۹
فیکس: ۰۸۱-۸۷۴۰۰۹۱۹

TO ADVERTISE IN THE
AL FAZL INTERNATIONAL
PLEASE CONTACT
NABEEM OSMAN MEMON
ON TELEPHONE
081 874 8902

قادیان کے تعلق سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند اشعار

اک قطوہ اس کے فضل نے دریا بنا دیا
میں خاک تھا اسی نے ثریا بنا دیا
میں قاضی غریب و بے کس و گمنام و بے ہنر
کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر
لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی
میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی
اب دیکھتے ہو کیسا رجوع جہاں ہوا
اک مرجع خواص یہی قادیان ہوا

اک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی مستور تھا
قادیان بھی تھی نماں ایسی کہ گویا زیرِ غلہ
کوئی بھی واقف نہ تھا مجھ سے نہ میرا معتقد
لیکن اب دیکھو کہ چرچا کس قدر ہے پھر کنارہ

زمین قادیان اب محترم ہے
ہجوم خلق سے ارض حرم ہے

الیس اللہ بکاف عبدہ لکھنے پر سزا

سانچہ سندھ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ایک احمدی دوست رشید احمد خان، جن پر ۱۹۸۸ء سے گمرکی دیوار پر "الیس اللہ بکاف عبدہ" لکھنے کی وجہ سے عدالت میں مقدمہ چل رہا تھا عدالت نے انہیں ۱۳ جنوری ۱۹۹۳ء کو دو سال قید اور پانچ ہزار روپے جرمانے کی سزا دی ہے اور اس دن سے جیل میں ہیں۔ تازہ ترین اطلاع کے مطابق اس کے گمرکی دیوار سے قرآنی آیت کو ہتہوڑوں کی مدد سے تروا یا جا رہا ہے اور اس کام کے لئے ایک ہندو کو لگایا ہوا ہے۔ جو پولیس کی نگرانی میں کام کر رہا ہے۔ (احباب جماعت سے درخواست ہے کہ رمضان المبارک میں اپنے ان مظلوم بھائیوں کے لئے دردمندانہ دعائیں جاری رکھیں۔ خصوصاً اسیران راہ مولیٰ کی باعزت رہائی کے لئے جو ایک مدت سے پاکستان کی مختلف جیلوں میں قید و بند کی صعوبتیں جھیل رہے ہیں)۔

احباب تصحیح فرمائیں

مکتبہ شہرہ میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی نظم کا آخری شعر اس طرح پڑھا جائے:

دل اپنا بشیر خدا سے لگا
اس عشق تیاں میں دھرا کیا ہے

اور اسی طرح اس کے مطابق عنوان کی بھی درستی فرمائیں۔

(ادارہ)